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(nach einem Teilmechanismus unbekannter Herkunft rekonstruiert,
4eichnung LML 560315) (Die Zahlen der Bezugspunktse entsprechen
den s4ahnzahlen der Rider)

Der Schlitiven SS ist eine Ausschnitt der
Erdbahn um die Sonne. Der Durchmesser dieser Bahn entspricht ge-
m4d3 dem noch vorhandenem Bahnsektor ca, . Das Ganze wird folg-
lich einmal j&dhrlich um die Sonne herumgefiihrt,wobei das Rad AR 40
auf einem Rad mit X Z&dhnen abrollt.(Vermutlich ist diese Z&ahnezahl
12 mal AR40, bezw. enisprechend der Mondumlaufanzahl um die Erde

innerhalb eines Jahres).
MU sitzt auf der Welle von AR40 fest¢ und

trigt an einem Bligel die Mondfigur.Die Mondeinteilung (30 Teile)
befindez sich auf KS. Auf dem Rohr von AR40 sitzt fest das Rad 48
und ilbertridgt iiber die Verzahnungen 6/41/12 die Bewegung auf die
Achse der Erdkugel als tdgliche Umdrehung. Der Triger T ist fest
mit Welle W auf der das Rad 60 aufgeschlagen ist. Von dem Rad AR
aus erfolgt eine Ubersetzung durch 15/10/66/12 Zihnen auf 60 Zihne,
wodurch die sinngemiBe Bewegung des Tridgers T entsteht, die fir
die stets gleiche Neigung der Erdachse zur Sonne hin erfolgen muB.
(Auswirkung der vier Jahreszeiuen).

| Von Radg AR40 aus greift zusdtzlich ein
Rad 20 mit Trieb 6 ein. Das Trieb 6 steht im Eingriff mit dem innen
verzahnten Rad JR 141, welches dadurch umsich selbst bewegt wird.
Es lagert in einer Auflage von KS. Seine Aufgabe ist ohne weitere
Rekonstruktionsgedanken nicht erkennbar.Vermutlich besteht ein zu-
sammenhang mit der Schiefe der Mondbahn zur Erde; und zwar erfolgt
eine Umdrehung im Uhrzeigersinn nach 11,75 Monduml&ufen um die Erde
Auf dem Rad JR 141 ist noch ein aufschwenkbarer Ring B an einem
Punkt befestigt.
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Was die Uhr zeigt

Auf einem quadratischen Blechschild isuv ein qcm breiter, zinnemer
4ifferring. Aussen hatv dieser eine Einveilung in 2 mal 12 Stunden
mit grossen , schwrzen romischen Ziffern. Ls folgt eine Einteil -
ung in Halbs.unden und am Innemrand isi eine Minuveneinteilung.

Ein 2,5 cm langes Eisenzeigerchen ist am Innenrand des Ringes
aus dem Untergrund autf die sifferringfliche gekropft. Dieses Zei-
gerchen beschreibi in einem Tag eine Umdrehung und #Zeigt somit die
Stunden. Weil es den tdglichen scheinbaren Umlauf. der Sonne um
die krde versinnbildlicht, war das jetzi sehr niichterne, unschein -
bare seigerchen orfenbar mit einem goldenen Strahlenstnnchen ge -
geschmickt.

Aus der Mivve des Zifrerblattes komm: ein einfacher, schlan-
ker sessingzeiger und weisi die Minuten., Sein S.gel ist eigenartig
gebogen, damiiv er sicn ungehindery liber den darunter liegenden
Mondzeiger hinwegdrehen kann. Die riickwdrvige 'erlingerung des
seigers dienv dem Gewichtausgleich.

In der Miite des Zifterblauvtes ist ein halokugeliger, dunk-
ler Buckel. Darunter hervor kommt der messingene Mondzeiger. Ein
runder Stéel uridgt aussen ein drehbare Mondkugel von 18 mm Durch-
messer. Diese ist von einem dunkeln, drei mm breiten Blechring
umgeben, Die eine Hidlfve der nugel sollte schwarz, die andere
golden sein.

Dieser lMondzeiger veranschaulicht den Umlauf des iondes um
die Erde. Der lMond umkreist die Erde im gleichen Sinn wie die,
nur langsamer, kr verspidtet sich tdglich um etwas 50 Minusen, so
dass er in 29% Tagen gegeniiber der Sonne um eine volle Umdrehung
zuriuck bleibt.

Wenn Bonne und “ond beieiander stehen, wendet uns der Mond
seine dunkele Seite zu, es ist Neumond. Dann zeigt uns das Mondki
gelchen der Uhr die schwarze Hdlfte. In dem Mass, wie sich Son -
nen - idonzeiger von einander entfernen, dreht sich auch das Mond-
kligelchen. Wenn Sonne und Mond einander gegeniiber stehen, sehen
wir die beleuchtete Mondahdlrte; dann ist Vollmond, das Aligelchen
wendet uns die goldene Seite zu. So konnen wir an der Uhr jeder-
zeitv die jeweiligen Monphasen festellen.

Diese sind abhingig von der Zeit, die seit dem letzten
Neumond versirichen ist., Man driickt diese in lagen aus und nennt
diese Zahl das Mondalter. Unter dem Mondzeiger ist darum an der ¥
Uhr eine Messingscheibe, die sich gleich schnell dreht wie der
Stundenzeiger und die an ihrem Aussenrand eine Linveilung in 29%
leile besitzt. Der Mondzeigerstiel weisi auf das jeweulige Mond -
alter.

Der Raum innerhalb des zinnernen Ziftreringes ist mit einer
Blechscheibe von 30 cm Durchmesser ausgefiillt. Diese besitzt mehr.
ere konzentrische Areisringe. Der dusserste von 2,5 cm Breitve ist
in gleich grosse Sektoren eingeieilt. Jeder ist mit einem Bildchen
geschmuckt, die die 12 Sternbilder versinnbildlichen, welche die
Sonne in einem Jahr durchliuft.

Wie die Sonne, so drehen sich auch die Sterne am Firmaa
ment; sie gehen im Usten auf und im ¥esten unter. Sie brauchen zu
einer Umdrehung aber nicht genau 24 Stunden wie die Sonne,.sondem
etwa 4 lMinuten weniger, so dass die-Sorre-Rieckhe-immer-mit-den
sie der Sonne etwas vorauseilen. Daher kommt es, dass die Sonne
nicht immer mit den gleichen Sternen auf - und untergeht. In einem
Jahr beschBreibt der Sternenhimmel eine Umdrehung mehr als die
Sonne. Wihrend dieser #Zeit durchldufi die Sonne 12 Sternbilder, =
namlich : Steinbock usw. Man nennt diese Reihe den Tierkreis.
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Die Blechscheibe mit dem ‘tierkreis versinnbildlicht den Sternen -
himmel. Wie-dieser, beschreibe¢ auch die Scheibe in 23 Std. 56 Min.
eine Umdrehung; dreht sich also eine Spur schneller als der Stunden-
zeiger. Dadurch rilickv dieser nach und nach von einem Tierkreisbild
zum andern; verweilt einen Monat in einem ~ektor und kommt nach
einem Jahr wieder ins gleiche Feld. Da die Sonne' gegeniiber den Sternen
zuriickbleibt, erfolgt ihre Wanderung im rierkréis links herum.
Wie die Sonne, so durchwande®t auch der Mond die verschiedenen
Tierkreisabschnitte. Da sein Lauf einiges langsamer is. als

der der Sonne, bleibt er nur drei bis vier Tage in einem Zei-
chen und braucht fiir den Umlauf durch den ganzen Tierkreis

rund 2%4g+ege. 27 1/3 rage . ‘

Wenn die' Sonne am 21, Dez. in das Zeichen des Steinbocks tritt,
beschreibt sie am Himmel den kleinsten Bogen, wir haben dann

den kurzesten rag. Von diesem 4eitpunkt an wird der Sonnen -
bogen vdglich grosser und die Sonne steigt hdher, bis sie am
2l.Juni mit dem Ein¢ritt ins Zeichen dew Krebses ihren hdchsten
Stand erreichtv hat. Mit dem Mond verhdlt es sich gleich. Aubh

bei ihm ist der Bogen am Himmel am kleinsten, wenn er im Zei-
chen des Steinbocks steht, am grossten dagegen im Zeichen des
Krebses. S0 lang der Mondbogen grdsser wird, als in den sei-

chen Steinbock, Wassermann, Fische, Widder, Stier und zwill- —~
inge, sagt man, der Mond sei obsigehend. In den folgenden

sechs uzeichen Krebs, Lowe, Jungfrau, Waage, Skorpion und

Schiitze ist er nidsigehend; sein tvdglicher Bogen am Himmel

wird immer kleiner. Beim Mond erfolgt der Wechsel zwischen

obsi - und nidsigehena ungefdhr alle 14 lage. Die ersien sechs
Zeicnen, in denen der Mondbogen grdsser wird, heissen auf-
steigende seichen, die letzien sechs dagegen absteigende

Zeichen .

An den Yierkreis der Uhr schliesst sich innen ein zwei cm breiter
weisslicher Ring an mit einer Monats und einer fTageseinveil-

ung. Der Zeitpunkt, da die Sonne in ein neues Tierkreigzeichen
tritt, fallt aber nicht auf den Monatsanfang, sondern ungefidhr a
auf den 21. eines Monats. Von der Strahlensonne des Stundenzeis
gers sollte noch ein 4eigerchen radial nach innen bis zum Ring
mit der ltageseinteilung gehen, um dort das ¥Yatum zu weisen.

Auf den vatum-Ring folgt nach innen ein dunkelroter Ring mit
gelben Ziffern, Diese letzeren geben den Sonnenaufgang zu den
verschiedenen Zeiten des Jahres an. Ortus Solis = Sonnenaufgang.
Dazu stehen in enger beziehung die roten “ahlen des darauffol- a
genden gelben Ringes. Sie geben an, wieviele Stunden der lichte
Tag jeweilen dauert. Longitud Dies = Tagliange.

In gleicher Weise werden mit den <“iffern auf den innersten beiden
Ringen Sonnenuntergang ( Occasus Solis ) und Bachtlénge

( Longitud Noct.) angegeben., Natiirlich miissen die beiden Stun-

den zahlen, die beim ndmlichen VYawum stehen, zusammen 24 Std.
ausmachen. : '

Die Tag - und Nachtlingen sind in ganzen Stunden angegeben.

Die Ziffern stehen bei denjenigen Daten, da sich der Tag und die
Nacht um eine volle Stunde verdndert haben. Diese Zahlen sind
nicht gleichméssig liber das ganze Jahr verteilt. “n der Nidhe

des lidngsten und kiirzesten lages sind diése Zéitspannen gris-
ser; zur Zeit der lag- und “achtgleiche erfolgt der Wechsel
rascher,

Ubersetzung des 4eigergetriebes.

Die Achse des Minutenzeigers trdgt ein Trieb mit zehn Z&hnen.

Der Anschluss ans Gehwerk fehlt, wie dieser erfolgte, ist nicht
ersichtlich.

Das Rohr des Stundenzeigers tridgt ein Rad mit 57 Z&hnen. Der
Anschluss ans Yehwerk musste in der Weise erfolgen, dass das
Antriebrad in 24 Std. 57 Zdhne schaltete. VYas war auf verschie-
dene Weise mdglich, z.B. indem es 19 Z&hne besass und alle acht
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Stunden eine Umdrehung ausfiihrte.

Das Kohr des Mondzeigers trdgt ein Rad mit 59 Zihnen. Es ist genau
gleich gross wie das 57 zdhnige Stundenrad. Beide Rider waren mit
dem gleichen Anriebsrad im Eingriff. Uas Mpndrad wurde also in
einem ‘ag auch 57 Zdhne geschaltet. Es fehlten ihm dine 24 Std.

zwei Zdhne zu einer vollen Umdrehung. Es blieb gegeniiber dem Stun-
denrad tidglich um zwei Zihne, somit in 29 1/2 Pagen um eine volle
Undrenung zurlick, was ziemlich genau der Zeit von einem Neumond
bis zum nidchsten ewntspricht.

In dieser Zeit von 29 */2 Tagen dreht sich auch die Mondkugel ein-
mal um sieh selbs:¢. .~iese *fewegung wird folgendermassen bewirkt.
Die Kugel ist mittels eines Messingrohres, das sich um den Mond-
zeigerstiel dreht, fest mit einem 16 z&Zhnigen Kronrad verbunden.
Dieses letvztere greift in ein 16 zidhniges Bieb, das mit dem Son-
nenzeiger fest verbunden ist und sich somit gleich schnell dreht
wie dieser. Da sich der Mondzeiger langsamer bewegt als der Son-
nenzeiger, rollt sich das Kronrad auf seinem Antriebsrad ab.Wenn
der Mondzeiger nach 29 7/2 i‘agen gegenlber dem Sonnenzeiger um eine
ganze Umdrehung zurlickgeblieben ist, hat auch das aronrad und mit
ihm das Mondkligelchen eine ganze Umdrehung um den Mondzeigerstiel
gemacht. Bei dieser Ubertragung spielt die Zahl der Radzdhne keinme
Rolle; Bedingung ist nur, dass Trieb und Kronrad die gleiche zih-
Bfganl aufweisen.

Scheipve mit dem Tierkreis wird sowohl vom Stundenrad, als auch
vom Mondrad gedreht. Auf dem Mondrad sitzt ein kleineeres, fesies
Rad, aas wie das Mondrad 59 44nne ha.. Uieses greift in ein 60 zdhn-
iges Planetvenrad, dss auf dem Sonnenzeigerrad gelagert ist. Da das
Mondrad gegenuber dem Sonnenrad tdglich um zwei zdhne zuriick bleibt,
schalteuv es das Planetenrad tdglich um zwei 4&8hne vorwdrts, sodass
die Achse des FPlaneienrades in 30 ‘tagen auf dem Sonnenrad eine Um-
drehung ausfuhrt, --- vas Planetenrad hta auf der Riickseite ein
Irieo miuv sechs Zihnen. Dieses Irieb greift in die Innenverzahn -
ung eines Ringes hinter der Tierkreisscheibe. Dieser Ring hat 73
sdhne. Das ftrieb des Planetenrades nimmt die lierkreisscheibe vei
der vdglichen Umdrehung des Sonnenrades mit. LUa es aber zudem in
30 Tagen noch eine Eigenumdrehung macht, bewegt es den Tierkreis =
in dieser #eit noch sechs sidhne weiter; das macht in 365 lagen 73
Zidhne; d.h. in einem Jahr fuhrt die Tierkreisscheibe genau eine Um-
drehung mehr sus als der Sonnenzeiger. Zum gleichen Ergebnis kommt
man mit folg;gger Zéhnef?rmel :27 z 25 ZZJ7~ 27 =
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In Wirklichkeit dauert es ein Jahr und 6 Stunden, bis die Sonneys-
wieder genau bei dem gleichen Sternen steht., Der Tierkreis derVdreht
sicnh also eine Spur zu schnell; in vier Janren geht er einen iag vor.
(Schalttag). Da aber die Uhr von Zeit zu Zeit zur Reinigung ausein-
ander genommen we®den und wieder neu gerichtet werden musste, ist
diese Ungenauigkeit nicht von Belang.

Fehlendes

Wie schon tfriher ansgefilihrt, gendrt an das Stundenzeigerchen eine
Strahlensonne mit winem Weiser nach innen auf den Datumring.

Auch der Mondzeiger trug eine Verlidngerung bis zum lierkreisring.
Aut der festen Achse, um die sich alle beweglichen ieile des siffer-
blattes drehen, betinden sich zu innert zwei dlinnwandige Eisenrohre.
Am untern Rand tridgt jedes Kohr einen flachenrdrei cm langen einarm-
igen Hbel. Dies beiden Rohre, von denen jedes sich drehbar ist, haben
jetzt kieimere keine Funktion mehr. Offenbar sind es die Uberreste
einer Einricht ung, die miviels zweier Kreisringsektoren die Tag=-
und *achivlédnge veranschaulicheér. Das eine Rohr trug einen helken,
das andere einen dunkel gefirbten sareisringsek.or. Diese verscho-
ben sich konzentrisch ineinander, so dass der eine die lag -
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der andere die Nachilidnge veranschaulichte. Ferner konnte man da-
ran die 4eiv des Sonnenauf - und - Unterganges feststellen. Dieser
helldunkle Ring siand in enger Bezienung zu den vier bunien inner-
sven Ringen der lierkreisscheibe, mdglicherweise war er in den
gleichen farpben gehalien wie diese. Er flilltve einsi aie jetzt leere
Flache der dMessingscheibe. Diese Yag-und Nachtladngendarstellung dreh-
ve sich nichi; ihre einzige Bewegung war das konzentrische ineinan-
derschieben der beiden Ringsektoren! --- An alien astronomischen
Uhren wird diese binrichting vom Uhrwerk aus betdiigt mit Hilfe
einer Scheibe die im Jahr eine Umdrehung macht. Die beiden einarmig
gen Hebel werden sodann durch diesen Schieber gesieuert. Wie die
pevatigung an dieser Kalenderuhr erfolgte, ist aus den vorhandenen
Kesten nichi mehr ersichtlich.

Das Mondkugelgetriebe wird von einer halbkugeligen Glocke gedeckv.
Diese wirkt mit inreer dunklen Farpbe fremd auf dem bunten siffer-
blati. Man kann sich denken, diese Halbkugel selle die Erde dar.
Dann kreisen Sonne, Mond und Sterne um diese. Ware diese Glocke als
Erdkugel bemalt,bekdme das ganze sitferplatt ein einheitliches Aus-
senen, Nach blauen Farbspuren zu schliessen, ist die jetzige diisuere
Bemalung nicht lirspriinglich.

Mutmassliche Aufstellung, Verwendung und Herkunf. der Uhr

Die Ausmasse des «sitferringes und der Stundenzahlen lassen darauf
schliessen, dass die Unr in einem grdsseren Raum aufgestellt war,
vielleicht im Vowaum eines Oftentlichen VYepbdudes und dort als Schau-
stuck diente. Ilm Gegensatz zum grossen Situndenzeigerifferring kdnnen
die Angaben im Raum innerhalb dieses Ringes nur ganz in der Ndhe
aggelesen werden; selbst der Minuivenzeiger ist garnichi auf Fern-
wirkung pberechnev. Das weisy darauf nhin, dass sie Uhr so aufge-
svellvwar, dass man sie auch aus der Ndhe betrachten konnte.

Das pesondere daran isiy der Datumring,sowie die Kngabe wann der rag
und die Nacht jeweilen eine volle Stunde zu-oder abgenommen haben.
Dies deutet auf ein damals noch im Gebrauch befindliche, &dltere

Art der Sivundenz&dhlung hin.--- Als man von den mittelalterlichen ver
dnderlichen Temoralstunden zur jetzigen festen Stundenzihlung ilber-
ging, verfiel man auf verschiedene Ubergangsldsungen, die von Lan-
desgegend wechselten. Wesentlich war, dass man sich allgemein der
neuen, sich immer gleich bleibenden Stunden bediente. Hingegen hielt
man fir den Bedinn der Zdhlung immer nocn fest an den bisher lUbliea
chen 4eiiten von Sonnenauf-und Sonnenuntergang. Die Nirnoerger z.B.
begannen ihre Tagesiunden mit Sonnenaufgang zu zihlen und zinlten
bis Sonnenuntergang. ANschliessend zZhlten sie ihre Nachtstunden
von Sonnenuntergang bis Sonnenaufgang.-- Im Laufe des Janres &nder-
te sich Tgldnge foruiwdhrend. Man verharrte aber ber der einmal be-
angenommnen Zshlung, bis sich die l'agldnge um eine volle Stunde ge-
dndert hatte; dann wurde neu gezdhltv.Die lagesstundenzdhlung begann
jetzt am Morgen eine halbe Stunde friiher und dauerte am Abend eine
halbe Stunde linger. War der lag wieder eine Stunde ldnger geworden,
wurde neuerdings gewechselt. Da die lage nicht immer gleich schnell
zu- und abnehmen, waren diese Wechsel in der Stundenzidhlung nicht
gleichmidssig Uher das Jahr verieilt. Diese Zeitpunkte wurden von
Astronomen pestimmt und -im Kalender festgehalten. Dée Taglédnge ent-
sprach auch die 4anl der Stundenschlédge. Am kirzesten z.B. ‘schlug es
von Sonnenaufgang bis Sonnenuntergang wvon 1-8, 1in der darauffolgem -
en Nacht sodann von l=l6. Am ldngsten Tag wdr ‘es ‘umgekehrt. Zur “eiv
der lag-und Nachtgleiche schlug es sowohl bei Tag als auch bei Nacht
von 1-12. lian hatte besondere Schlaguhren. Diese mussien bei jedem
Sepbheyusf»dnd. Sonnenuntergang auf die erste Stunde frisch einge -
Jonnqn,pf - «n
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